



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一刊号 CN: 43-0045

衡阳晚报

周末



2017年11月11、12日
合刊

农历丁酉年
九月廿三、廿四

订报热线 : 0734 8223670
广告热线 : 0734 8243140

第5305期
(总第6190期)

今日 8 版

海南旅游,狭小船舱内浴血斗歹徒

耒阳匡兵温琦华夫妇荣膺“全国道德模范”

详见二版

冬季养生 重在“养肾防寒”

详见三版

智能健身房兴起, 健身教练要失业?

详见六版



农耕健身大会欢乐多

详见五版

新观察

离你最近的伯乐是自己

林新华

“世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。”唐代韩愈《马说》中的这一名言，流传千古。

伯乐是什么人？相传春秋时人，以善相马著称。

伯乐和这一名言，深深影响着许许多多国人的思维——

你是千里马，需要伯乐发现，才能脱颖而出。你是千里马，如被伯乐忽视，会骈死槽枥间。

的确，伯乐之于千里马的作用很大。但这并不意味着，没有伯乐就没有千里马，千里马也可以自己脱颖而出。

有这样三个人，他们最初的理想是——

一个想成为治病救人的医生，一个想当爵士乐酒吧的老板，一个想去酒店做服务员。

结果，他们都成了世界名人，想当医生的成了中国现代文学的奠基人，想当酒吧老板的成了七次被提名诺贝尔文学奖的作家，想当服务员的成了富可敌国的企业家。

他们是鲁迅、村上春树和马云。

在人生重要的转折点，他们是靠什么来成功转型的呢？是高明的伯乐发现的？还是高人指点的呢？

鲁迅，生于浙江绍兴府会稽县东昌坊口新台门周家，原名周树人。38岁那年，使用鲁迅为笔名。他的祖父周介孚，出身翰林，做过知县、内阁中书。在绍兴，周家算得上名门望族。虽然后来家道中落，但读书求发展是这个家族

的传统。1899年，18岁的鲁迅转入江南陆师学堂附设矿务铁路学堂学开矿。1902年3月公费赴日本留学，经过日语速成班几个月学习后，进入仙台医学专门学校学习。1906年1月，课间观“日俄战争教育片”，深受刺激，决定弃医从文。

从文后的鲁迅，在文学创作、文学批评、思想研究、文学史研究、翻译、美术理论引进、基础科学介绍和古籍校勘与研究等多个领域作出了重大贡献。他对于五四运动以后的中国社会思想文化发展具有重大影响，蜚声世界文坛，因为在韩国、日本思想文化领域带来的影响，被誉为“二十世纪东亚文化地图上占最大领土的作家”。历史对于他的定位是这样的：著名文学家、思想家，五四新文化运动的重要参与者，中国现代文学的奠基人。一代伟人毛泽东也曾这样评价：“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向。”

如果鲁迅先生从仙台医学专门学校毕业后，毕生从事医学工作，也许会是一个好医师，但依照他所处的年代和医疗条件，很难比肩他对中国文化乃至世界文化作出的巨大贡献。

村上春树，如果按照我们传统眼光来看，他曾经可以算是个问题少年。1961年4月，12岁的他进入日本芦屋市立精道初级中学就读。进入中学后，村上常因不用功而挨老师的打，内心相当叛逆。读高中后村上的

逆反心理更严重了，整日和女生厮混，抽烟、逃课，还迷上了爵士乐，常常饿着肚子将午餐钱省下来买唱片……25岁那年，他开了一家爵士乐酒吧，白天卖咖啡，晚上当酒吧。他一边经营，一边读书，一边观察，生意也越来越顺利。30岁那年，他萌发了写小说的念头，每晚在餐桌上挥笔不止。后来把酒吧转让他人，开始踏上文学之路。幸运的是，他的第一部作品《且听风吟》即获得日本群像新人奖。1987年，他的第五部长篇小说《挪威的森林》出版，至2010年在日本畅销一千万册，引起日本的“村上现象”。他因此被誉为日本上个世纪80年代的文学旗手，其作品在世界范围内具有广泛知名度。自2009年以来，已连续7年被视为诺贝尔文学奖热门人选。

如果村上一直开着他的小酒吧，过着小老板的生活，他很难拥有今天的影响，在世界文学史上，也不会作出如此大的贡献。

马云的成长之路比许多人想象的要艰难得多，第一次高考落榜之后，他的梦想是去酒店做服务员，也梦想做警察，但这些小小的梦想，都统统因为外貌特征而破灭。说起这些心酸事，今天的马云看似轻描淡写，但其中的苦恼和困惑只有他自己知道。他在一次演讲中坦言：“我不是一个有天赋的人，我失败了很多次。我用了7年才完成中学、人家只用5年。我想进重点初中、重点高中都失败了。考大学失败了3次，找

工作失败了差不多30次。我记得，我高中毕业时想在KFC找一份工作，24人报名，23个人被录取，我是唯一没有被聘用的。然后我试着去考警察，5个同学去，4个被录取，我又是那个没被录取的。”

别人不要，马云没有放弃人生的追求，他开始自己创业，从踩三轮车给人送杂志，到开翻译社靠卖袜子来补贴……如今，马云作为阿里巴巴集团主要创始人，现担任阿里巴巴集团董事局主席，他不仅闻名世界，而且富可敌国。

如果马云被商家招为服务员，如果马云在一些应聘中成功找到工作，也许今天的马云还是一个打工仔，很难有如此大的社会影响力。

从鲁迅，到村上春树，再到马云，在人生的转折点上，没有伯乐为他们引荐，也没有高人为他们指路，他们如毛遂一样，自己成为自己的伯乐，用信念和理想引领着自己前行。

一个人的优缺点，谁最清楚？当然自己最清楚。在人生道路的选择上，有伯乐推荐，有高人指点，那是一件幸事。但人生际遇各有不同，伯乐和高人不是每一个人都能遇到的。在伯乐没有出现的时候，我们不应该坐等伯乐，而是要有自己是自己伯乐的自信，根据自己的优点、特点，为自己的发展寻找方向，确定目标，不断前行，实现理想。

人生苦短，机会难寻。有伯乐是好事，如果没有伯乐，与其望眼欲穿盼伯乐，不如自己当好自己的伯乐。